

发挥领导力,终结结核病

“防治一体”立体化四级网络,铸就防痨抗痨“郑州模式”

结核病是全球头号传染病杀手,作为重大的公共卫生问题和社会问题,消除结核已经成为全球共识。3月24日是第23个世界结核病防治日,今年的主题是“发挥领导力,终结结核病”。据悉,中国是全球结核病高负担国家之一,结核病防治形势严峻。为消除结核危害,守护全市人民健康,多年来,郑州市坚持“防治一体”,不断加固结核病立体化四级防治网络体系,打造了“政府主导、多部门合作、全社会参与的结核病防治“郑州模式”。郑州市六院是全省唯一一家集医疗、教学、科研、预防保健、康复为一体的现代化三级综合性传染病医院,作为河南省传染病医院、郑州市结核病防治所、我省结核病防治的中坚力量,他们始终奋战在防痨抗痨的前沿阵地,以显著的成绩获得社会各界的赞誉。去年底,河南省结核病诊疗质量控制中心落户郑州市六院,医院成为中国“抗结核新药引入和保护机制项目”全国首批5家医院之一;结核病科主任陈裕、检验科主任于永敏分别成为全国和全省“最美防痨人”候选人。郑报融媒记者 邢进 通讯员 王鹤彬 马炜徽

长效保障 国家免费政策、慈善项目共同助力结核病规范治疗

肺结核患者冯某,在郑州以卖菜为生,经济本来就不宽裕。不幸的是,这个5口之家有3名肺结核患者。郑州市六院除了积极为他们落实国家免费政策外,还提供交通营养补助费,一家人幸运地成为“肝胆相照,呼吸与共”慈善医疗项目救助的受益者。

据悉,郑州市建立了结核病长效保障机制,“十二五”期间,按全市人口人均1元的标准拨付专项资金用于结核病防治,强有力的财政保障走在了全国前列。“十二五”期间,全市各级财政累计下拨专项经费2310.39万元,有力保证了规划肺结核患者的发现治疗、新涂阳

肺结核患者的治愈等12项指标圆满完成。郑州市六院结核病防治办公室、结核病门诊办主任崔帷说,“按照结防工作‘十三五’规划要求,各级财政每年拨付的专项资金不能少于‘十二五’期间政策标准”,各县(市)区已经按要求积极落实专项经费。

据悉,在结核病的诊疗过程中,根据国家减免政策,对于初次就诊的疑似肺结核患者和肺结核患者可享受免费拍摄胸片1张和免费查痰涂片3张;治疗过程中免费查痰涂片6张;治疗期间国家免费提供6个月的口服抗结核一线组合药物。根据我省减免政

策,对治疗结束后的肺结核患者免费拍摄胸片一张;免费进行肝功能、血常规和尿常规检查(全疗程共计100元);住院病人每人每天减免9元床位费(最多不超过30天)。

此外,郑州市六院还积极推行了一系列惠及结核病患者的慈善项目和爱心举措。2015年7月30日,郑州市六院携手郑州慈善总会,在全省范围内启动“肝胆相照,呼吸与共”慈善医疗救助活动,并捐赠260万元,为省内来院治疗的低保、低收入家庭的贫困肺癌等恶性肿瘤患者提供救助。



榜样力量

“最美防痨人”为全省结防工作默默奉献

2010年大年初一晚上,陈裕忽然接到医院电话,一位73岁的台胞老人两肺结核、重症肺炎合并HIV感染,急需会诊。当时,老人极度呼吸衰竭,随时有生命危险。陈裕当即与老人使用呼吸机辅助呼吸,及时抗结核和抗感染治疗,不加任何防护措施,坚守在老人身边三天三夜,直到病人转危为安。这种敬业精神得到了家属的称赞和各级领导的表扬,而这不过是陈裕36年临床工作中平凡的一幕。自参加工作至今,他一直奋战在结核病防治的最前沿,兢兢业业、身体力行地实践着防痨治痨的职责与重任。2018年,他作为候选人,参加中国防痨协会主办

的“全国最美防痨人”票选。

检验科主任于永敏,是“河南最美防痨人”候选人,在从事结核病实验室诊断工作的37年里,他刻苦钻研专业知识,积极探索科研项目,率先开展具有国际水平的T-SPOT.TB检测,使我省的结核病诊断技术处于全国领先地位。2016年、2017年,于永敏作为主要负责人先后牵头成功申报了河南省感染性疾病分子检测医学重点实验室和河南省结核病诊疗质量控制中心。

在郑州市六院,像陈裕、于永敏这样的“防痨人”还有很多,他们奋战在防痨抗痨前线,为全省的结防工作默默奉献。

郑州模式 立体化结核病四级防治网络覆盖全市

3月24日上午,一场结核病防治大型义诊、宣传活动在郑州大学校园举行。参与此次活动的医疗机构共计25家,作为活动的承办方,郑州市六院派出了呼吸科、肝病科、感染科、皮肤科、营养科、耳鼻喉科、妇科等相关科室专家和医务人员30余人,现场开展义诊、咨询、结核病防治知识宣教。

这场义诊宣传活动,只是郑州市“防治一体”四级防痨体系的一

个小小缩影,这张立体化的结核病防治网络,以市、县结防机构为中心,综合医疗机构为依托,乡镇卫生院(社区卫生服务中心)为框架,村卫生室(社区卫生服务站)为支点,确保防痨体系横向“广”到边、纵向“沉”到底。

郑州市六院副院长李新月说,市委、市政府高度重视结核病防治工作,立体化防治网络的构建,始于2001年2月郑州市结核病防治所和郑州市六院的“合二

为一”,实现了功能互补、资源共享,彻底改变了全国通行的单一疾控防治模式,为结核病防治注入了新的活力。医院构建起由市、县结防机构防、查、治、管,由综合医疗机构发现、转诊,由基层医疗机构登记、管理的“三位一体”结核病防治服务体系。积极探索患者治疗督导“五见面”新模式,确保患者得到无缝隙的督导治疗,提高了患者的规律服药率和治疗成功率。

学校防控 建立卫生教育部门例会制度,加强信息互通

郑州市各级各类学校共有在校生217万人,学校结核病防控至关重要。近年来,各级领导对学校结核病疫情密切关注,相关部门印发《学校结核病防控工作规范》,提高各级责任人的结核病防控意识,严格落实结核病防控工作,向学生、家长、校医、班主任

和老师宣传学校结核病健康教育核心知识,加强学校结核病疫情监测与报告,加强卫生计生部门与教育部门之间的信息互通,结核病报告制度的不断完善。

2017年12月,郑州市卫生计生委、郑州市教育局联合开展了对全市寄宿制学校结核病防控工

作的督导检查,要求学校按规定进行新生入校体检、教职员工体检,并保管好健康档案,要求结防机构加强学校结核病疫情监控、报告与管理,并决定建立两部门例会制度,定期召开会议,建议市政府帮助学校解决专职校医配备问题。

意义重大 结核病诊疗质控中心、新药引入及保护试点双双落户市六院

2017年11月30日,河南省结核病诊疗质量控制中心“落户”河南省传染病医院(郑州市六院)。中心负责制定全省结核病诊疗技术的质控程序、标准和计划,制订全省结核病诊疗的质控考核方案,并组织实施,定期发布质控考核方案、质控指标和考核结果,开展对全省结核病诊疗人员的质控培训和业务指导工作,开展结核性临床科研,加强对外交流与合作,及时推广先进管理理念及先进诊疗技术。郑州市六院结核病科主任陈裕说,河南省结核病诊疗质量控制中心“落户”,意义重大,它

标志着医院已经成为河南省结核病诊疗领域规范、权威的医疗机构。“河南人口基数大,结核病患者数量位居全国第二,防治形势十分严峻”,而与此相对应的是,基层结核病防治力量较为薄弱,结核病诊疗不够规范,造成结核病治疗周期长、治愈率低、出现耐药药等状况。而河南省结核病诊疗质量控制中心的成立,正是要提升和规范全省的结核病诊疗水平,从而推进全省的结核病防治工作。

也是在2017年11月,郑州市六院正式成为国家“抗结核新药引入和保护机制项目”首批5家

试点医院之一。陈裕说,贝达喹啉是近60年第一个登陆中国的抗结核新药,该项目是为了规范使用新药,尽可能防止耐药药的出现。项目试点通过合理的渠道、规范的方法、严格的监控,确保贝达喹啉在有资质的医院、有资质的医生、符合条件的病人中使用。陈裕说,贝达喹啉作为一种抗结核新药,费用昂贵,半年的治疗费用约需20万元,对大部分结核病人来说无力承担。而令人兴奋的是,作为项目的试点医院,符合条件的患者可获贝达喹啉全球捐赠项目支持,免费使用。

职责所在

“一专全能”为传染病患者点燃生的希望

艾滋病患者免疫力低下,结核、肿瘤都是他们极易罹患的疾病。作为我省唯一一家三级综合传染病医院,郑州市六院医务工作者们近年来已经为大量的艾滋病合并肺结核患者实施了手术治疗,用责任和担当书写医者大爱,用技术和实力为患者带来希望。

围绕“一专全能”的目标,郑州市六院近年来不断打造学科优势,着力提升结核病防治科研水平。2014年4月,该院挂牌成立郑州大学教学医院;2014年9月,市转化医学中心、市国际科技合作基地在该院成立,与国内外多家知名医疗科研机构建立了良好的合作关系;并建立郑州市首家国际远程会诊中心,让市民足不出户就能享受到外国专家全面、及时、高端的会诊服务。

结核病学科历经60余年

发展,实力雄厚,拥有7个结核病区,300张床位,能诊治各型肺结核及小儿结核、结核性胸膜炎、骨结核、肺部肿瘤等多种疾病;纤维支气管镜检查及治疗、经支气管镜治疗耐药结核病、冷冻及氩气刀治疗支气管良恶性病变等技术水平处于国内外先进行列;CT引导下经皮穿刺活检术等诊疗技术水平处于全国先进行列。拥有陈裕、王业建等一批德才兼备、在全国范围内具有影响力的专家。

郑州市六院党委书记马淑焕表示,“十三五”是结核病防治的关键时期,国家提出的分级诊疗和郑州市探索建立的防痨模式基本吻合,“我们有信心通过创新管理机制、整合优势资源,多部门参与,有效控制疾病蔓延,保障人民群众身体健康,确保全市结核病防治工作稳步、有序推进”。